

## 牢记嘱托 感恩奋进 创新发展 打造一流

在黄河南岸合作开发区块,中原石油工程转岗员工勤奋躬耕,书写人生新篇

# 采油站来了群“钻井汉”

本报记者 张松才  
通讯员 杨程程 吴春贵

黄河南岸豫鲁交界处的三春集区块,是中原石油工程与中原油田合作开发的难动用油藏。开发这个区块的是春8采油站。

昔日,春8采油站是由中原油田管理的。2021年底,站里的员工换成了清一色的钻井工。

近年来,由于国内油气勘探工作量减少,中原石油工程主动压减了钻井队,部分员工成为富余人员,其中,包含部分年龄偏大的钻井工。中原石油工程以人为本,盘活人力资源,将一些富余员工妥善转入合作开发区块,助力他们开启崭新人生。

### “一棵树”长成“一片林”

48岁的柳德明在井队干了18年,曾担任过场地工、井架工、司钻、机械工长。

2021年底,他作为首批转岗员工来到三春集,从“钻井大拿”变成“采油小白”,急得嘴上都长了泡。

“我能叫钻机服服帖帖打井,就一定能让抽油机老老实实在抽油!”柳

德明横下一条心,学!

采油厂的师傅只留下一个月,教转岗员工学习采油技能。柳德明发了疯一样拼命学习——他放弃倒休,寸步不离跟着师傅巡井、查站,缠着师傅问这问那。一本100多页的笔记本被他记得满满的,3本采油工技能培训教材被他翻得卷起毛边儿。

一个月后,柳德明熟练掌握了抽油机操作、巡检、维护技能,还把采油站工艺流程、油水管道、油区道路、井场油水分离装置摸了个底儿透。

接着,柳德明一连考取原油押运、电工、压力容器操作证。眼下,他正在备考吊装指挥操作证。

去年8月,柳德明被任命为副站长。

“我这大半辈子经历了三个春天——如果说参加工作是第一春,在井队成长是第二春,转到三春集干采油,就是我迎来的第三春!”柳德明爽朗地笑道。

繁花春满园,群生则锦绣。

2022年,40岁的孔维刚因疫情

阻拦不能返回沙特钻井队,转岗来到三春集。柳德明瞅着小孔是个好苗子,就手把手悉心传授。2023年,小孔在中原石油工程油气开发公司采

油工技能比赛中夺得第一名。

目前,柳德明已培养出11名高徒。“春8采油站就是一个肥沃的苗圃。”中原石油工程油气开发公司经理袁根群说,“截至目前,已有40多名钻井工在那里成长为熟练的采油工,成为刘庄、卫四、宁东等合作开发区块的生产骨干。”

### 心如发烫的“井保姆”

5月15日23时,月色如练,50岁的采油工崔小军到黄河南滩巡井。

老崔目光如炬,抽油机上15个检查点,一个也不放过。

老崔曾任钻井队平台副经理。去年12月,他来到三春集,吃住在黄河堤旁,照看滩里滩外的5口油水井。他白天巡4趟,晚上巡两趟。

春17-7侧1井位于黄河南滩,是口宝贝井。老崔夜里特意加巡一趟。不太忙的时候,老崔就跟这口井拉拉家常。

“巡井人只有对油井‘知冷知热’,油井才能‘身强体壮’,多产油。”在春17-7侧1井井场,老崔告诉记者。

4月4日下午,春17-7侧1井例行洗井后,一切如常。第二天清晨5

时,老崔来到井场,发现抽油机跳闸了。他重新开机,抽油机启动不了。

“我估计是洗井后从井壁掉下的蜡块混到了原油里,导致原油黏度提高,抽油泵在井中被蜡卡住了。”老崔赶紧向站领导报告。

站领导火速赶来,他们跟老崔的判断一致,便立即安排热洗解卡作业。寒风中,老崔守在井场4个小时,配合作业人员向井中匀速注入15吨70摄氏度的热水。听着降黏后的产出液“哗啦啦”地流入井场多功能储罐,美滋滋的老崔这才想起还没吃早饭呢!

春8采油站17名员工都是细心如发的“井保姆”。

4月9日,在春9-39井井场,53岁的采油工桂军忙着保养抽油机尾轴。保养完尾轴,他仔细检查一番,发现“驴头”与游梁连接的耳板裂开一道一拃长的细缝!

“耳板继续开裂,极有可能断开、坠落,砸毁井口装置。”桂军很是担心。

他立即向采油站领导报告,站领导及时安排人员补焊耳板。

### 铁军精神永不丢

5月14日6时,采油工柳晏军巡

胜利油田“一线生产难题揭榜挂帅”活动,筛选出15个油田级生产难题,吸引了150个创新团队打擂

## 英雄不问出处 谁有本事谁揭榜

庞世乾 赵莹

5月15日,胜利油田首席技师、东辛采油厂营一采油管理区采油工张建国和他的创新团队成员在专家指导下,又一次对创新攻关项目的图纸进行优化完善。

张建国团队的创新攻关项目是关于油井井口在线含水率检测不准确、检测装置价格高的难题。半个月前,在胜利油田2024年度“一线生产难题揭榜挂帅”大会上,张建国成功揭榜,挂帅攻关,“实在是不容易,十多个团队盯上了这个难题”。

在这次大会上,胜利油田拿出前期征集筛选出的15个油田级生产难题进行揭榜挂帅,吸引25家生产单位11个行业的150个员工创新团队前来打擂揭榜。

经过一天的激烈角逐,专家评委从方案的创新性、可行性、安全性、效益性4个维度进行综合评审,来自东辛采油厂、油气井下作业中心、油藏动态监测中心等单位的14个创新团队成功揭榜。张建国创新团队的方案因更加注重现场实践、方案针对性和可操作性强,从中脱颖而出,一举拿下了两个难题。

事实上,这15个难题也是从百余项难题中筛选出来的。去年12月8日,胜利油田启动2024年度一线生产难题征集工作,按照“一线员工出题、基层业务部门点题、油田业务部门命题”的方式,在全油田范围内广泛征集,共征集到候选油田级一线生产难题115个。

3月22日,胜利油田组织专家对这115个生产难题逐一审核论证,最终确定15个难题为油田级一线生产难题。由此,征集到232个创新创意方案,1254人参加揭榜,难题创新创意方案征集数、员工参

与揭榜人数均创历史新高。

“英雄不问出处,谁有本事谁揭榜。”胜利油田工会副主席杨金友介绍,为解决过去员工创新中存在的选题不精准、支撑保障力度不够、重复创新低效创新等问题,同时也为充分发挥员工在创新体系中的重要作用,进一步激发员工创新活力,胜利油田自2020年开始开展“一线生产难题揭榜挂帅”活动,每年一次。

“一线生产难题揭榜挂帅”活动开展以来,胜利油田逐步构建起以“难题征集、审核立项、张榜招标、揭榜挂帅、资金支持、专家指导、创新攻关、验收评审、转化推广”为闭环的创新工作机制,实现员工创新有舞台、创新成果有激励、人才成长有通道。

4年来,胜利油田及各直属单位先后征集一线生产难题6621个,903个立项难题被532个创新团队揭榜,带动8000多名员工参与,累计投入创新资金3700多万元用于成果研发和转化,转化推广成果4890多套,50项成果获得省部级以上奖励。

胜利油田每年分层开展员工创新成果、合理化建议、技术创新能手评选激励表彰,将员工创新工作业绩作为评选油田首席技师、技能大师等高层次人才的重要依据,同时加大创新成果激励力度,并给予激励性年金奖励。

据悉,除了常态化开展“一线生产难题揭榜挂帅”活动,胜利油田还依托基础条件好、领军水平高的工作室,建立了5个区域联盟,握指成拳解决创新力量分散问题;建立了6个专业联盟,强强联合打造行业创新攻关高地。目前,创新联盟组织联合攻关课题96项,常态化下基层解决难题近900个,推动员工创新由“独创”向“联创”发展。



### 一路“油”你共“耕”希望

5月17日,浙江温州石油举办了“一路‘油’你共‘耕’希望”大型公益活动。活动现场邀请了温州市星乐儿童成长中心的自闭症儿童及家长近百人参加。志愿者和孩子们一起做游戏,还送上了爱的礼物。图为活动现场,志愿者为孩子们分发玩具。

联合石化杯  
新闻摄影竞赛

## “健康小屋”呵护员工健康

谢江 陈爽

“来,帮我测下血压。”  
“我想测下血糖。”

5月16日,江汉油田水电分公司综合服务中心物资供应班班组会结束后,员工纷纷来到中心“健康小屋”,利用会后的片刻休息时间为自己的健康“加油”。

为进一步增强员工健康意识,呵护员工健康,水电分公司将“健康小屋”作为“我为群众办实事”的行动项目,在综合服务中心办公楼专门开辟了一间办公室,添置了血压血糖检测仪、按摩椅、颈部按摩器、腰部按摩器等,并配备了创可贴、云南白药、碘伏等常用药品。同时,还配备上百册健康书籍,让员工随时了解健康知识。

为发挥好“健康小屋”的功能,该中心工会指定专人负责小屋的管理,并建立健康重点关注人员“一人一策”表,定期组织员工测血压血糖,为员工站好健康“前哨岗”。此外,每周的班组例会还增加了健康

知识的内容,不断提升员工的健康综合素质。

“以前没有‘健康小屋’的时候,我都要去社区门诊测血压,来回要花一个多小时,现在上班业余时间就可以测个血压,给大家带来了很大的便利。”中心副主任于泓高兴地说。

“在‘健康小屋’,我学到了不少平衡膳食的知识,现在做饭荤素、主食搭配更科学,身体更棒了,工作劲头也更足了。”司机班班长范文军说。

## 坚持以人为本 推动健康企业建设

马晓奎

近日,催化剂上海分公司入选国家健康企业建设优秀案例,是上海市入选的5家企业之一,也是集团公司入选的8家企业之一。

催化剂上海分公司是集科研成果转化、生产组织优化、产品技术服务为一体的基本有机原料催化剂专业制造商、供应商和服务商。

近年来,催化剂上海分公司坚持以人为本的管理理念,将企业文化与健康企业建设有机结合,不断提升广大员工的获得感、幸福感和安全感。公司以实施“健康中国”战略为重要遵循和行动指南,结合精细化工行业特点,通过改善自然环境、无烟环境、工作环境、人文环境等推动企业绿色发展,保障员工身心健康。他们建立起EAP健康之

家、母婴室、阅览室、青年之家等专属阵地,改造员工倒班楼、浴室和食堂等设施,积极宣传“大健康理念”,常态化开展职业病防治专题培训,定期组织开展预防性健康体检及职业健康体检,并建立员工健康档案,对健康高风险人员干预率达100%,设立体检报告和心理健康咨询服务点,为员工纾解压力、缓解焦虑情绪。公司工会大力开展各类文体活动及“夏送清凉”“冬送温暖”慰问帮扶活动,丰富员工业余文化生活,用心传递“娘家人”的温暖与关怀,凝聚员工奋进合力。

该公司漕泾基地采用新技术新设备,大幅减少了车间工作环境的粉尘含量,金山基地着力提升员工工作环境的安全系数。他们大力实施员工BMI(身体质量指数)管控、食堂“轻饮食餐”等举措,常态化开展“我

为员工办实事”实践活动。企业健康水平数据明显优化,职业禁忌人数由2022年的7人锐减至今年的1人,高风险人数从33人减少至15人,员工的健康指数大幅提升。

一直以来,催化剂公司组织下属各单位不断推进健康企业建设管理体系完善等工作,在此之前,长岭分公司获评2023年湖南省健康企业称号。催化剂公司自上而下以实际行动赋能员工健康生活,将健康企业建设作为推动“牢记嘱托、感恩奋进、创新发展、打造一流”主题行动的重要抓手,为坚定不移走好高质量发展之路注入强劲动力。

共建健康企业

## “三强化”夯实 班组现场管理根基

岳晓杰

作为企业最基本的组成单元,班组是企业生产力和创造力的最终落脚点,是企业管理的基石。班组现场管理水平的高低,直接关系到企业的整体运营效率和竞争力。因此,加强班组建设,夯实现场管理根基,是推动企业高质量发展的必由之路。

强化班组现场管理意识。现场管理不仅仅是实现生产标准化的过程,更是一个综合性的系统工程,涵盖了现场工作安排、调控、监督检查及突发情况处理等各个方面。班组需要将管理焦点从单一的职能管理转向流程管理,坚持前道控制、后道监督,确保现场管理的每一个环节达到预定的标准和要求。

强化班组现场管理基础。完善各项规章制度、管理办法和工作条例是加强现场管理的基础。企业应从制定、完善、执行和考核四个方面入手,建立健全各类基础管理台账及工序奖惩考核办法,使现场管理工作逐步走向规范化、制度化。同时,要对现场相关制度进行定期清理和修订,确保制度的时效性和适用性,形成统一、高效的管理制度体系。

强化作业的过程控制。针对现场管理全天候、全时段的特点,企业需成立专项检查工作组,深入生产一线进行日常检查,不定期抽查和跟踪追查。对重点项目、难点问题,关键工序要实行重点监控,确保施工过程的每一环节都符合质量要求。同时,要层层落实管理责任,开展班组间、岗位间的自检、互检活动,从而规范班组的操作行为,提高现场管理水平。

## 石化语丝

### 胜利石油工程 完成首次大平台水检

本报讯 5月13日,胜利石油工程海洋钻井公司新胜利二号平台水检代替坞检,通过了中国船级社和美国船级社的检验。此次水检,在该公司大型钻井平台尚属首次,节省成本600万元。

按《海上移动平台入级规范》规定,钻井平台船壳涉及桩腿、桩靴等重要结构无损检测及通风、消防、救生等设施检验,每5年进行两次。因多涉及水下部分检验,钻井平台船壳通常采用坞修方式进行。为保障增储上产需要,该公司与中国船级社、水检厂家多次沟通,制定了水检方案。平台提前制作清淤装置,做好功能测试;针对桩腿淤泥厚、喷射慢问题,不断改进冲淤泥方案,改装喷射工具、调整喷射位置、调节压力和流量,加快了清淤速度。他们边拖航、边集中进行桩靴冲泥作业,尽可能减少潜水员的清泥工作量,为水下检验和录像创造条件、节省时间,不到7天就完成了水检工作,比坞检节约20天,还省去了远距离拖航等大额费用。

(王为 乔俊福)

### 南京工程惠州美孚乙烯项目 开展防暑救援应急演练

本报讯 近日,广东气温持续攀升,南京工程惠州美孚乙烯项目部的员工正经受“烤”验。为强化员工防中暑急救的意识,提升项目部防暑救援应急响应能力,5月11日,该项目部在芳烃抽提装置开展防暑救援应急演练。

此次演练模拟了一名作业人员长时间处于高温作业环境,中暑后晕倒的场景。演练分为突发人员中暑事故报警、抢救中暑人员、现场秩序维护、善后分析等多个环节,参与人员严格按照预案要求,各司其职,各尽其责,达到了预期效果。

(程志莹 王军)

### 路人突发疾病 员工伸出援手

伍海龙

“感谢您的及时帮助,现在我女儿的身体已经好多了,如果不是因为您及时,后果不堪设想。”5月15日,在湖南永州石油湘永路加油站,陈先生连声道谢。

4月30日18时,陈先生冲进加油站请求帮助。原来,陈先生的女儿在路上因癫痫发作昏迷。他一时之间慌了神,抱起女儿来到加油站,希望得到帮助。

加油员屈燕华听到呼救声后,立马放下油枪跑上前,配合陈先生接住下手中的女孩,让女孩平躺在空气流通的地方,并提议由她陪同照顾女孩,让陈先生赶紧开车把女孩送去医院。在路上,屈燕华用随身衣物擦拭女孩口中吐出的污物,避免堵塞呼吸道,并不停喊话和拍打,防止女孩失去意识。因抢救及时,女孩成功脱离危险。



上海石化碳纤维事业部持续强化新员工专业技能培训,为员工量身定制培训计划和培训方案,并通过实操带教、不定期抽问和定期测评等形式,帮助新员工提升技能水平,快速适应岗位要求。图为5月18日,在实操带教老师的指导下,纤维部新员工进行现场技术问答。王雪飞摄